因祂復活了

日期: 2022 年 4 月 17 日 梁興瓊傳道

經文:馬可福音十六:1-8

弟兄姊妹平安!今天是復活節,大家興奮嗎?兩千多年前的今天,我們的救主耶穌基督為了救贖我們的罪,恢復我們與上帝的關係,以無罪之身為我們被釘死在代表羞辱的十字架上。他死了,葬埋了,但在第三天復活了。耶穌基督的復活對於相信上帝的人們是何等的重要!因為,它幫助我們見證了上帝的大能。如果上帝真的存在,而且創造了宇宙萬有,祂就必然擁有掌控一切的權利與能力,唯有祂具備決定受造物生死存亡的能力。只有創造生命的上帝,才能令受造物死而復生,祂可以除去死亡的毒鉤和權勢,逆轉我們對死亡的恐懼。「這必朽壞的既變成不朽壞的,這必死的既變成不死的,那時經上所記死被得勝吞滅的話就應驗了。死啊!你得勝的權勢在哪裡?死啊!你的毒鉤在哪裡?」(林前 15:54~55)。耶穌基督從墳墓中復活,就是上帝曉諭我們一祂對生命和死亡有至高無上的權利!我們一起來禱告!

親愛的主耶穌!今天,我們眾人滿心歡喜地來到祢的施恩寶座前,要來慶祝祢的復活。雖然看見有許多的人順應著流行文化,藉由兔子的多產,尋找彩蛋來表達友誼、關愛和祝願,或是代表生命的破殼重生…等等莫衷一是的理由慶祝復活節。但是,我們相信這是屬於祢的日子,你得勝的日子。因為祢的復活使我們由哀哭變為跳舞,將羞辱變為榮耀!禱告奉你寶貴得勝的聖名。Amen!

今天,我要與大家分享的經文在馬可福音 16:1~8 節,請大家拿出你的聖經,或開啟手機的聖經軟體。我想帶領大家先簡單的閱讀經文的內容,幫助大家明白當時的歷史背景。最後我們一起來反思耶穌的門徒們,如何面對耶穌的死亡與復活?他們當時所面臨的困境如何解決?今天的教會也面對相同的問題嗎?幫助我們明白耶穌的復活對我們的信仰是何等重要。

「過了安息日,抹大拉的馬利亞和雅各的母親馬利亞並撒羅米,買了香膏要去膏耶穌的身體。七日的第一日清早,出太陽的時候,他們來到墳墓那裡。」(16:1~2)

依據猶太人的傳統,屍體一般會在埋葬前,先用油膏抹後再用水清洗。耶穌是在星期五的下午過世,依據馬太福音 27:45 記載的時間是申初(下午三點),也就是說再過約三個小時就是安息日。所以,在不得已的情形下為耶穌整理遺體的工作,必須順延至安息日過後,「約瑟買了細麻布,把耶穌取下來,用細麻布裹好,安放在磐石中鑿出來的墳墓裡,又滾過一塊石頭來擋住墓門。」(可 15:46)。當時,並非每個人都會被使用香料來膏抹屍體,但是身份特殊的人必會使用(例如:希律)。因為在炎熱的地中海一

帶,香料可以減緩屍體腐壞的速度與臭味。 婦女們基於她們對耶穌無比的愛,就 想趕在屍體腐壞前完成潔淨的工作。所以,她們就在第七日的清晨五點半,大概日出的 時候,來到了墳墓所在的地方(雖然四福音書中對當時是否已經天亮,有不同的描述, 但都同意這事發生在黎明時刻)。早起是當時人們普遍的生活習慣,甚至有些商人已經 在這個時間開始營業做生意了。婦人們也有可能是一早先去買了香料,才轉往耶穌安葬 的墳墓。因為安息日是沒有人做生意的,如果沒有事先預備,自然也就無法取得所需的 香料。

「彼此說:誰給我們把石頭從墓門滾開呢?那石頭原來很大,他們擡頭一看,卻見石頭已經滾開了。」(16:3~4)

當時富貴人的墳墓通常是一塊巨岩鑿出來的石洞,好像一個房間,裡面有石床、石桌、石椅,可以提供親人守墓哀思之用;洞的後方有一低矮長方形凹槽,供存放用香料薰過的屍身;石洞的入口處,則用巨大的扁圓形石頭擋住,大石底部有一條鑿出來的軌道,可以輔助巨石滾動來封住墓穴或開啟它;但必須是身強力壯的人才能把大石輥開。所以當這幾個婦人將要抵達墳墓時,她們就彼此商議:「有誰能幫助我們移開封住墓穴的巨石呢?」

按著當時喪葬的習俗,遺體在下葬之後,除了在一年後要埋葬骨頭,或是在這期間有其他親人去世,才會再度打開墓穴。但在此刻她們抬頭一看,卻見到封住墓穴的巨石竟然已經滾開了。我想任何人看見眼前這個情況,都會產生懷疑,甚至感到恐懼。猜想究竟發生了什麼事?畢竟耶穌兩天前才剛去世,她們眾人的心情仍在悲痛之中,看見如此不尋常的事,必然會有驚惶的反應。

「他們進了墳墓,看見一個少年人坐在右邊,穿著白袍,就甚驚恐。那少年人對他們說:不要驚恐!你們尋找那釘十字架的拿撒勒人耶穌,他已經復活了,不在這裡。請看安放他的地方。你們可以去告訴他的門徒和彼得,說:他在你們以先往加利利去。在那裡你們要見他,正如他從前所告訴你們的。」(16:5~7)

弟兄姐妹們,我不知道如果是你身歷其境會有什麼反應?但是我承認我一定會嚇一大跳!因為我還沒有預備好要接受眼前發生的事一墳墓中突然出現一個"人",但是他不是我所熟識的耶穌。甚至在馬太福音的 28 章 2 節是這麼敘述的「忽然,地大震動;因為有主的使者從天上下來,把石頭滾開,坐在上面。」馬太直接說這個少年人是天使,而且就是他輥開那個擋住墓穴的大石頭。「正在猜疑之間,忽然有兩個人站在旁邊,衣服放光。」(路 24:4)這一群婦女應該與我一樣沒有做好心理準備,所以就甚驚恐。我們回顧一下,當耶穌基督降生的時後,是不是有天使來報告大喜的信息(參路二 10)?現在耶穌基督復活了,也有天使來做見證;這兩者都是驚天動地的大事,所以天上的使者

來報告好消息,要叫地上的人們聽見並且看見,同做見證。

那個白衣少年人沒有等她們嚇得暈倒,或是奪門而出。他接著告訴她們:「妳們要尋找的那位被釘十字架的拿撒勒人耶穌,他已經復活了,不在這裡。請看安放他的地方。」少年人也就是那個輥開墓穴口巨石的天使,指著原本放著耶穌屍體的地方,要她們親眼見證耶穌已經不在那裡了,只留下先前約瑟用來包裹耶穌屍體的細麻布。約翰福音 20:7 更清楚地描述「耶穌的裹頭巾沒有和細麻布放在一處,是另在一處捲著。」天使邀請婦女們與耶穌的門徒和彼得一同來見證,耶穌已經復活離開墓穴了。並且告訴婦女們轉告門徒們,耶穌已經在他們之前出發,前往加利利去了。在那裡你們要見祂,正如他從前所告訴你們的。

「他們就出來,從墳墓那裡逃跑,又發抖又驚奇,什麼也不告訴人,因為他們害怕。」 (16:8)

婦女們沒有因為少年人說:「他已經復活了!」而感到雀躍萬分。她們的反應是又發抖又驚奇,從墳墓裡逃跑出來。她們因為這種莫名的恐懼,什麼也不敢告訴別人。

馬可福音這段記載耶穌復活的經文,雖然只有短短的八節,卻帶領我有以下幾點反 思與弟兄姐妹們分享,希望能在記念耶穌復活的同時,幫助我們重新調整自己在生活與 各項服事上的態度。

一、不信是信仰群體的普遍現象

抹大拉的馬利亞這三位婦人親眼目睹了耶穌的死亡與安葬,她們內心的悲痛是可以理解的。因為她們愛耶穌,所以她們在安息日一結束,就趕緊買了香料要來服事耶穌的遺體。這看似理所當然的情況,不禁讓我思考,這個跟隨耶穌的信仰群體相信祂是神的兒子(「耶穌說:你們說我是誰?西門彼得回答說:你是基督,是永生神的兒子。」(太16:15~16)),卻不相信他從前所告訴他們的話,因為耶穌曾經五次預言他會在死後復活:

「從此,耶穌才指示門徒,他必須上耶路撒冷去,受長老、祭司長、文士許多的苦,並且被殺,第三日復活。」(太 16:21、可 8:31、路 9:22)

「下山的時候,耶穌吩咐他們說:人子還沒有從死裡復活,你們不要將所看見的告訴人。」 (太 17:9、可 9:9、路 9:31)

「他們還住在加利利的時候,耶穌對門徒說:人子將要被交在人手裡。他們要殺害他,第三日他要復活。門徒就大大的憂愁。」(太 17:22~23、可 9:31、路 9:44)

「耶穌上耶路撒冷去的時候,在路上把十二個門徒帶到一邊,對他們說:看哪,我們上耶路撒冷去,人子要被交給祭司長和文士。他們要定他死罪,又交給外邦人,將他戲弄,鞭打,釘在十字架上;第三日他要復活。(太 20:17~19、可 10:32~34、路 18:31~34)

「但我復活以後,要在你們以先往加利利去。」(太 26:32、可 14:28)

耶穌的門徒們的心情似乎更加低落,他們是選民中的選民。他們親眼看見耶穌醫病趕鬼;他們曾將幾個餅分給五千人、又分給四千人;看見耶穌在海上行走、止息風浪,耶穌在世一共行使過 36 個神蹟,他們似乎同時得了失憶症都忘記了;尤其是彼得、雅各和約翰三個人,他們是耶穌最早呼召的門徒,也備受耶穌的倚重。唯獨他們在睚魯女兒的房中,看見耶穌使死人復活;他們陪同耶穌登山禱告、耶穌去客西馬尼園禱告時也帶著他們,他們如同耶穌的貼身保鑣。但是當耶穌躺在墓穴時,竟連墓穴都不敢去看,甚至聽到「耶穌復活了!」也不相信。「他去告訴那向來跟隨耶穌的人;那時他們正哀慟哭泣。他們聽見耶穌活了,被馬利亞看見,卻是不信。」(可 16:10~11)「他們就去告訴其餘的門徒;其餘的門徒也是不信。」(可 16:13)

「不信」使耶穌的門徒失去了他們應有的信心,他們在信仰的道路上跌倒了。而且「不信」也仍舊是長久以來存在於教會的一大禍患。我的母會是新店行道會,每一年行道會都會邀請紐西蘭海灣城市福音中心的康麥克牧師來教導醫治釋放與趕鬼,自然也會在教導之後服事有需要的弟兄姊妹們。我印象深刻的是在 2017 年的聚會,那一晚真的可以感受到聖靈運行在我們中間,從敬拜讚美開始就有莫名的感動不斷地衝擊著。當開始進行醫治釋放時,台前站滿了渴望得到醫治的弟兄姊妹。其中有一位弟兄他是靠親人推著輪椅進來的,明顯看得出來他虛弱無力。張牧師就替這位弟兄禱告,接著他問他願不願意起來行走?他回答:願意,並且努力地試圖從輪椅間站起來,不知花了多少時間的努力,他好不容易站了起來,會眾的目光也同時被吸引過來,他成為了台前的焦點,大家真的期待上帝的大能在他身上彰顯出來,一同見證這個神蹟。我在心中默禱著,相信許多人也和我依樣在為他默禱。他緩慢的移動腳步,一步、二步在搖擺中,弟兄姊妹的掌聲中他站起來行走了。那天晚上好多人帶著禮物回家。我卻在停車場中聽見教會的某個弟兄說:「剛剛那個起來走路的是不是真的?」我真的必須悲傷地承認我們對永生上帝的「不信」是造成我們與祂無法靠近一直存在的問題。

二、不信帶來恐懼懷疑自我設限

「不信」就好像那擋在墓穴前面的巨石,它設置在那裏的目的不是為了阻止墓穴中的屍體出來,它是為了保護在墓穴中先人的遺骸,現在也成為馬利亞等人要服事耶穌的阻礙。我們在第三節中看見這群婦女的憂慮是本來就不存在的,她們可以找門徒幫忙推開石頭。第五節中看見白衣少年就感到驚恐,第八節她們顫抖與驚奇的從墳墓那裏逃跑

出來。的確,我們可能對很多事情會感到害怕,甚至有人會被自己的影子嚇到。但是如果聽見自己摯愛的親人復活了,我們的反應應該不會是恐懼戰驚,取而代之的應該是歡喜雀躍吧!因為婦女們不相信耶穌會從死裡復活,所以她們面對所看見與聽到的一切感到恐懼。弟兄姊妹們,傳福音困難嗎?邀請朋友來教會困難嗎?向未信主的家人介紹耶穌困難嗎?真的很困難,因為「不信」使我們產生恐懼,使我們的舌頭變的愚蠢了。也許我們想在家人或朋友間,說一句充滿愛意和真誠的話來改善彼此的關係。但我們沒有這麼做,因為我們「不信」它會產生預期的效果,這個錯誤的膽怯使我們保持緘默;在我們的職場或服事中,我們可能多次被放在有用的位置,但因為我們「不信」祂會與我們同在、同工,我們就一直使用自己的方法與困難拔河。所以在面對福音事工時,我們的朋友變少了、時間不夠用了、我們的嘴變得愛你在心口難開…等,各種問題都出現了。因為不信使我們恐懼、懷疑與自我設限。

三、耶穌決不撇棄祂所揀選的人

第七節值得我們探討的是,為何在提到門徒時要單獨指出彼得的名字?在四福音書中,只有馬可福音特別點名「和彼得」,因為馬可福音是由使徒彼得口述,馬可抄寫的;別人可能不會在意「和彼得」這三個字,但對於彼得而言這是何等的安慰和鼓勵!彼得剛剛在三天前失敗跌倒,即使他曾經信誓旦旦的說他不會因耶穌的緣故跌倒,就算與耶穌同死,他也不會不認主,但是結果他真的三次不承認主。他深知所犯的錯相當嚴重,恐怕主耶穌也會不認他「凡在人面前不認我的,我在我天上的父面前也必不認他。」(太十33)。想不到主在復活以後還特別提到他的名字,表示主完全饒恕並赦免了他。其實全知全能的耶穌早已知道故事的結局,「主又說:西門!西門!撒但想要得著你們,好篩你們像篩麥子一樣;但我已經為你祈求,叫你不至於失了信心,你回頭以後,要堅固你的弟兄。」(路 22:31~32)「正如他從前所告訴你們的。」這句話現在聽起來更值得玩味。因為耶穌基督所說的話從不落空終會應驗,天使也為祂做見證「正如他從前所告訴你們的。」

弟兄姊妹,彼得是代表我們所有人的軟弱。當耶穌三問彼得「你愛我嗎?」我想每一次都觸動彼得的內心。第一次彼得回答是的,就好像他當初說自己不會因耶穌跌倒,他沒有思索原因與後果。耶穌說你餵養我的小羊後,再度問他你愛我嗎?直到第三次,彼得就自知衝動的毛病又犯了,覺得憂愁。提醒我們在服事的過程,要真正的謙卑才能承擔主所交付的任務。

四、耶穌復活是一切問題的解答

「不信」是很難被消滅,即使我們經常尋求上帝的同在。因此我們不必覺得奇怪, 要從尚未重生的人心中驅除不信,唯有倚靠上帝的恩典。而「耶穌復活」就是上帝為解 決「不信」的問題所開出的良方!對於不明白基督與失去信心的門徒們,因著耶穌復活 而改變他們,再度挑望他們對信仰與傳福音的熱情。

耶穌的復活是人類復活的證據,這是基督教的基本教義。我們說他復活,不是說他精神不死,也不是說暫時活過來,然後死去。而是指他超越死亡,並承諾他的追隨者也將如此。所有其他宗教的創立者都是人或先知,而他們的最終歸宿是死亡。作為基督徒,我們感到欣慰的是,我們的神成為肉身的人,為我們的罪而死,並在第三天復活。墳墓不能禁錮他。他活著,在天堂裡,他就坐在天父上帝的右邊。

「若基督沒有復活,我們所傳的便是枉然,你們所信的也是枉然。」(林前 15:14)

我們是耶穌基督的跟隨者,復活主的見證人,就應該盡我們的本分,在那些需要耶 穌關愛的地方,那些耶穌經常與人同在的地方;就是教會和有需要的群體中,去使人看 見或經歷復活的耶穌!

我們一起來禱告:

親愛的主耶穌!感謝、讚美祢!謝謝你讓孩子在準備這短短的八節經文中,有著更多的學習與反思,讓我能再一次重新的將眼光專注在祢的身上。因為我知道主耶穌祢活著,而且祢活在得勝之中,祢永遠做王掌權!當我在困苦、窮乏、病痛與失落中,宣告祢是我的山寨、祢是我的盾牌、你是我的幫助、我的醫治、我隨時的拯救…時,它們不再只是暫時的安慰劑。因為愛我們的主耶穌祢必與我們同在,祢的復活帶來了我們對生命永恆的盼望。我們是屬基督祢的軍隊,在我們寄居這世上面對爭戰的時候,我們會有苦難。但我們確信祢活著,就永遠不會跌倒,因爲祢的名會帶領我們爭戰得勝,而且勝了再勝。願將一切的榮耀歸於坐在寶座上的主耶穌基督!禱告奉祢寶貴的聖名!

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人:楊 傑傳道

地點:臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

梁興瓊傳道

電話:(02)2570-0564 傳真:(02)2570-0565

E-mail:gng.church@msa.hinet.net 網址:http:// www.gnglc.org.tw

